

贵南高铁 16 日起从河池开始铺轨

8月16日上午,在广西河池市境内,一台铺轨机将一段500米长钢轨铺设在贵南高铁龙江双线特大桥的无砟道床上,贵南高铁就此正式进入铺轨阶段。

贵南高铁贯穿广西壮族自治区西北部和贵州省东南部,全长482公里,正线铺轨施工964公里,共穿越193座桥梁和108座隧道。其中,广西段铺轨施工564公里。根据施工组织安排,贵南高铁广西段铺轨将按

照由南至北的顺序进行,先完成河池至南宁区间铺设任务,再将设备调整往北,完成河池至环江区间的铺设任务,预计今年年底完成广西段铺轨。

为确保贵南高铁广西段铺轨施工质量和效率,桂桂铁路广西公司和中铁十四局改进了铺轨工艺,使用目前国内先进的多线铺轨一体机与传统铺轨设备进行联合作业,使贵南高铁上行、下行两条线路的长

钢轨铺设工作同步进行,无需对设备进行换线作业,效率相较以往提升了50%。这一铺轨工艺在广西铁路建设史上还是首次运用。施工单位还采用智能行车调度指挥系统,全天候对铺轨机、长轨运输车、焊轨车等设备的运行状态及作业位置进行监控和统一调度指挥,确保交叉施工安全有序。

双块式轨枕是贵南高铁无砟道床的重要组成部分,对提升铺轨质

量,保障日后动车运行安全有着重要作用。为确保轨枕生产质量,建设单位建成了我国首个全自动数字仿真双块式轨枕智慧工厂——贵南高铁河池轨枕厂,贵南高铁广西段所需要的88.9万根轨枕均在此由电脑和智能机械臂操控完成生产。轨枕的误差可以控制在0.5毫米以内,每根轨枕生产下线后,其大小、高度、铺设区段等信息就会同步上传到后台系统的大数据库,为后续查找轨

枕定位,配合施工作业提供依据。

贵南高铁是我国“八纵八横”高速铁路网中包海通道的重要组成部分,也是广西首条设计时速350公里的高速铁路。全线预计2023年底开通运营,届时南宁至贵阳通行时间将从目前5个多小时缩短至2小时左右,对促进黔桂两省区交通、物流、商贸、产业深度融合有着重大意义。

(廖庆凌 罗增辉 莫育杰 莫小斌)

隆林3人获“中国语言资源保护工程”发音人荣誉证书

近日,隆林各族自治县仡佬族研究学会的何正安、勾远兵和勾春祥3人获得国家语委科研规划领导小组办公室和中国语言资源保护研究中心联合颁发的“中国语言资源保护工程”发音人荣誉证书。这意味着隆林仡佬族研究学会为国家语言资源保护事业作出了重要贡献,这也是隆林少数民族语言工作收获的重要成果。

据悉,2018年7月,教育部、国家语言文字工作委员会专项任务——“中国语言资源保护工程”语言方言文化调查·广西隆林仡佬语课题启动,隆林政协干部何正安、隆林新州

一小教师勾远兵和民间艺人勾春祥获选担任仡佬语(哈给支系)方言发音人,配合课题组开展仡佬语方言发音调查、录制等工作。何正安主要负责仡佬语名词的发音与翻译,勾远兵负责仡佬语山歌和民间故事的发音与翻译,勾春祥负责仡佬族婚俗和丧葬念唱部分的发音与翻译。至2021年底,该课题全部完成,并写成了《中国语言文化典藏·隆林仡佬语》一书,该书将于2022年底出版。据了解,何正安除了担任发音人,同时还是该书作者之一。

(李鸣福)



苗乡侗寨“打同年” 民族团结情意长

8月10日,一场传统“打同年”活动在融水苗族自治县怀宝镇盘荣村下坎侗寨举行,“同年”们在唱拦门歌、吹芦笙和跳芦笙舞等活动中增进友谊,促进民族团结。

“打同年”又叫“芦笙打同年”,是当地少数民族传统联谊活动,参加活动的村民互称“同年”。(龙涛/摄影报道)

良庆区举办铸牢中华民族共同体意识“四个家园”系列活动

8月9日至12日,南宁市良庆区举办铸牢中华民族共同体意识“四个家园”系列活动。开展了旅游促进各民族交往交流交融计划之2022年南宁市良庆区文化旅游进社区、进商圈文艺演出,壮、汉、苗、瑶、傣、维吾尔等各族群众齐跳民族舞蹈,粤剧折子戏、杂技、芦笙曲展示等民族文化活动。同时,开展了铸牢中华民族共同体意识“四个家园”主题宣传活动,引导各族群众准确理解铸牢中华民族共同体意识,牢牢掌握中华民族共有精神家园、共同富裕幸福家园、守望相助和谐家园、边疆稳定平安家园的丰富内涵。

据了解,从2017年到2021年底,良庆区常住人口从45万人增长到约58万人,辖区由12个社区增加到了21个

社区。为加快构建互嵌式社会结构和社区环境,引导各族群众互嵌式居住生活,良庆区以铸牢中华民族共同体意识为主线,推动实施“各族群众互嵌式发展计划”“各族青少年交流计划”“旅游促进各民族交往交流交融计划”,深入社区、学校、乡镇等常态化开展多层次、多领域、多样化的各民族交往交流、团结联谊等民族团结进步创建“九进”活动210多场次,建设南宁市首个铸牢中华民族共同体意识主题公园,搭建起各族群众深入交往交流交融的平台,逐步实现各族群众在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入,汇聚实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

(宁玲日)

加强乡镇党校建设 打通党员教育“最后一公里”

近年来,环江毛南族自治县大才乡深化推进乡镇党校建设,整合各类教学资源,依托党员先锋模范作用,把党校建到党员身边,把课堂紧贴实践一线,打通党员教育“最后一公里”,带动“乡村振兴基层人才”大成长。

积极搭建学习“大平台”,整合教学资源,将党员培训基地、农技培训室以及党员活动室融合,对党员教育培训实现多媒体教学。将党员教育、农业实用技术培训等融合,让党校教育既能集中办班培训提高政治理论水平,又能到农业示范基地进行现场观摩、示范指导,提高党员群众致富带头能力。县乡党校联动,县党校选派优秀教师到乡党校授课,提高乡党校培训质量。

结合党内组织生活,抓好“互动式”教学,结合“三会一课”、主题党日等活动,让普通党员走上讲台,用身边事分享学习体会。依托党员致富能人,抓好“体验式”教学,把教室搬进田间地头,组织本乡党员致富带头人和本土技术能手,将新思想、新技能送到党员身边,实施体验式教学。

依托党校平台,抓好“领头雁”建设,探讨工作思路和方法,提高工作的科学性和指导性,培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍,为乡村振兴注入活力。

(韦艳春 蒙一萌)

龙胜:各族青少年交流计划接纳全国学子“研学之旅”

“今天早上学习了缫丝、侗锦、侗布、侗家鼓楼等源远流长的侗家文化,还亲身体会了如何编草龙,仿佛打开了我的新世界的大门,我非常期待接下来一周的研学旅程。”近日,来自西交利物浦大学的邓子琳激动地分享了她一天的感受。

暑假期间,龙胜各族自治县各族青少年交流计划迎来了一批来自全国各地的大学生志愿者。“在满足我支教愿望的同时,还能了解到从未接触过的侗族文化,对于我来说是新奇且充满意义的,这趟研学之旅肯定会无比充实。”邓子琳的话语间透露着对研学旅程的期

待。“我们的侗嫂手里拿的就是制作草龙用的糯秆草,现在编织的是龙鳞的部分。整条草龙长近20米,用百万根糯秆草精心制作而成,它以钢丝为依托,采用了编、织、插、绕、缠、悬、挂、空、别、剔、镂、透等十多种工艺技巧,最终呈现出栩栩如生、庄严肃穆的神韵。”在广南村草编非遗文化工作坊内,侗族阿哥阿嫂们正在向交流研学的同学们展示草编技艺,广南村委副主任蒙春苗一一为大家介绍。同学们迫不及待地拿起糯秆草,有模有样地跟阿哥阿嫂们编起龙鳞来。

卿尚元是这一次交流研学之旅的团长,今年他已带领两批志愿者共50人来到龙胜广南村,团员包含全国各地的各民族大学生和高中生。“这已经是我第四次来广南了。这里浓厚的少数民族文化氛围、淳朴的民风、热情好客的阿哥阿嫂,让我对广南逐渐有了一份特殊的感情。最初我以志愿者的身份来到广南,现在我已经成团长了。”提起为什么要带领团队来到广南村交流研学,卿尚元仿佛打开了话匣子,“自从体验到这里的民族文化后,我就迫不及待地想把它分享给全世界。我希望尽我最大的力量,宣传民族文化,让老祖宗的智慧更

有意义地传承下去!”

据平等镇广南村支部书记蒙永凡介绍,2022年以来,广南村接待了10批次来自全国高校的研学者,“经过了一两年的经验积累,我们有了较为专业的接待团队和较好的接待能力,餐饮、住宿等方面都有了很大的提升。现在整个寨子有十几家民宿,都带有单独卫生间和空调,可同时接纳200人。我们的草编、琵琶、芦笙、侗族歌舞还有传统古建筑,被越来越多的人所熟知,按照这样的趋势发展下去,我们广南村的前景广阔!”蒙永凡信心满满地说。(陈鹏 秦榛)